

陆小曼:人生在失去后明白(下)

◆ 东方小四

他和她之间还有他与她

徐志摩与陆小曼本是天造的爱侣。两人都有天纵英才,徐是大家公认的诗人,而陆小曼上世纪30年代在女画界已经小有名气,中国第一个女子美术家团体“中国女子书画会”在上海酝酿成立时,她就是发起人之一。两人性情也是一派天真浪漫,热爱文学艺术、热爱美好事物;待朋友也豪爽大方,颇具侠义之气。

但二人世界的浪漫缱绻,好景不长。两人虽性情相通,生活的琐碎真实却令爱情的罅隙越来越宽。小曼好奢华,徐志摩尽力而为,同时在东吴大学、上海法学院、南京中央大学等处兼课,为文,月收入近千银元(注:当时一名警察的月薪为8银元左右)仍不能满足她的需要。徐为爱人的辛苦奔波,也使得自己陪伴她的时间越来越少,小曼却是不甘寂寞的,她的身边需要爱慕她的星星的烘托赞叹。

清末名臣翁同龢的嫡孙翁瑞午,就这样冒了出来,成为一个挥之不去的标记。小曼与他的暧昧关系,直接影响到她与徐志摩的新婚姻。这看起来好似是徐志摩对于王康的伤害所得到的报应,因为翁瑞午本是徐、陆二人共同的朋友。

翁瑞午出身名门、品位不俗,还是专业“票友”,且有一手推拿好功夫,这对于感情丰富、喜欢热闹又体弱多病的小曼来说,每一样都具有致命的吸引力。自认为开通的徐志摩并没有太阻拦翁瑞午和小曼接近,他相信小曼会有自己的分寸,就像他自己与凌叔华、林徽因保持亲密来往一样,不过是君子之交。但翁瑞午与陆小曼,显然没有太多分寸感。他们两人闹出了大动静,让徐家在上海一时无法下台。小曼十分热衷看戏演戏,1927年12月6日,一个叫天马剧艺会的组织举行一场京剧票友会,上演的剧目是《三堂会审》,小曼饰演被诬谋杀前夫的民女苏三。在这一天的演出中,饰演男主角王金龙的是翁瑞午,徐志摩为了让小曼开心,也在其中跑龙套。但徐并不喜

欢这样,他曾在日记里写道:“我想在冬至节独自到一个偏僻的教堂里去听几折圣诞的和歌,但我却穿上了臃肿的袍服上台去串演不自在的‘腐’戏。”(《志摩日记》)但志摩的曲意逢迎并没有得到小曼的认同。

1927年12月17日,上海一份名叫《福尔摩斯》的小报刊登了一篇名为《伍大姐按摩得腻友》的文章,影射有关三人的绯闻:伍大姐指陆小曼,文中的余心麻和洪祥甲则为徐志摩和翁瑞午。徐志摩为声名计,不得不将报社告上了法庭。后来该小报公开赔礼道歉,但陆小曼与翁瑞午的私情已大白于天下,让徐家和徐志摩十分难堪。但无论多少人怎样规劝,陆小曼都不愿意疏离翁瑞午。

翁瑞午擅长绘画、品画和医术,也算一个才子。但他吸食鸦片,陆小曼也因之染上了烟瘾。正是鸦片和翁瑞午自小习得的推拿术,令自制力弱、患有神经疼的小曼对他形成了依赖心理,不可一日稍离。对于抽鸦片,陆小曼曾写道:“喝人参汤,没有用,吃补品,没有用。瑞午劝我吸几口鸦片烟,说来真神奇,吸上几口就精神抖擞,百病全消。”小曼与翁瑞午开始同榻抽烟,不避外人。有次竟被来上海小住的志摩父母徐申如夫妇撞见,徐申如从此对小曼绝望,不再踏入志摩与小曼上海的家中,每次来上海只住徐志摩前妻张幼仪处。徐志摩无奈中如此解读:“夫妇的关系是爱,朋友的关系是情,罗襦半解,妙手摩挲,这是医病;芙蓉对枕,吐露吞云,最多只能谈情,不能做爱。”

徐志摩也难改诗人风流本色。仰慕他的人不少,其中有个叫俞珊的演员,常来找他“讨论演艺事业”,两人还表现得挺亲昵,小曼很生气,志摩反唇相讥,小曼回答:“俞珊是只茶杯,茶杯儿没法拒绝人家不倒茶的,而你志摩是牙刷,牙刷是只许一人使用的,难道有两人共用一只牙刷的吗?”

陆小曼更在意的是徐志摩与林徽因的相知相惜,这也与她坚持不去北京有一定的关系。而徐志摩在奔波于京沪两地的辛劳里,心

渐渐灰去。无论他怎样努力,他都改变不了小曼这个昔日的知己爱人;无论他如何辛勤,包括多处兼课、去当地地产捐客,都无法支付小曼租住豪宅、出行车马、仆从甚众的奢华生活。结婚5年后,他们两人连好好说话都已不可得。1931年11月17日,徐志摩再劝陆小曼去北京并出言不逊,陆小曼气了便顺手拿起桌上的烟枪朝他扔去。

徐志摩即刻摔门而去,再也没有回来。他的身后,是陆小曼和其母冷漠轻慢的目光。徐志摩当日来到南京朋友处,准备搭乘19日上午的邮政班机回北京,去赶林徽因的一场演讲。他与南京的朋友倾诉了与小曼纠缠矛盾的婚姻生活,该位朋友从此一生不理陆小曼。19日,飞机失事,志摩的豪情、柔情,与他的才情一起,烟消云散。

一切已随风而逝

最后的时刻,徐志摩也一直是记挂着陆小曼的。在当年失事飞机的残骸里有一件物品未被烧毁,那是徐志摩放在一个铁盒子里的陆小曼绘制的山水长卷,徐本拟带去北京装裱。如今,这幅山水长卷静静地躺在浙江博物馆里,无言追述那一段久远的、无可奈何的爱情。

小曼也是爱他的。11月19日夜,陆小曼将前来报信的人挡在家门外,她以为死讯是徐志摩和她开的一场玩笑。当她最终明白这是无法挽回的事实后,终于变成了徐志摩想要她变成的陆小曼:勤奋、朴素、向上。在《哭志摩》中,小曼向志摩的亡灵痛下决心:“我一定做一个你一向希望我所能成的一种人,我决心做人,我决心做一点认真的事业。”她用毕生的才学,多方搜集原稿,编辑出版徐志摩文集。在此后34年的时间里,陆小曼先后编辑出版了《志摩日记》(徐志摩诗选)和《志摩全集》。

只是,一切都来不及了,徐志摩再也不能领会她对他骨子里有的深情。只是有太多的障碍,心理的、外界的障碍,让年轻的他们曾

经没有耐心去面对。等到陆小曼想要面对的时候,已经只剩下她一人。

在徐志摩的丧礼上,小曼被徐家人拒之门外。小曼送来一副挽联:

多少前尘成噩梦,五载哀欢,匆匆永诀,天道复奚论,欲死未能因母老;

万千别恨向谁言,一身愁病,渺渺离魂,人间留不久,遗文编就答君心。

最后一句“遗文编就答君心”,她做到了。饱含小曼心血的《志摩全集》八册清样,至今还保存在北京图书馆里。那些文字,表达了她迟来的忏悔,迟到的爱意。

值得一提的是,那个大家都看不起的翁瑞午其实也是侠义的。小曼被徐家所弃,生活费就小曼的生活习惯来说不够,徐志摩的前妻张幼仪还多方周济小曼,后来幼仪随徐家去了香港后更是没有人再给小曼扶助,翁瑞午仍一直供养着她,延医看病、嘘寒问暖。但小曼一直不肯嫁给他,也不让他抛弃结发妻子,宁愿过着无名无分的同居生活。她卧室的墙上,也总是挂着徐志摩的画像,翁也没有多言。陆小曼也是对得起翁瑞午的,在翁贫病时胡适曾对陆小曼提出要她和翁断交,并承诺负责陆的一切。陆小曼拒绝说,这个时候怎么能把人赶走?

但他们也未能终老,到上世纪50年代后期,翁自身难保且积习难改,为了一个年轻的女人离开了陆小曼。陆小曼潜心绘画,曾于1941年开个人画展,1958年在时任上海市市长陈毅的过问下进入上海画院,以画为业。1961年,翁瑞午在上海去世,辞世前三天还专门托付人照顾小曼;1965年,陆小曼逝世,终年62岁。陆小曼的灵堂上只有一副友人的挽联,她死前唯一的愿望是与徐志摩合葬,但徐家坚持不答应。她的骨灰一直寄存在别处,直至1988年由从台湾回大陆探亲的堂侄出资,才在苏州入土。

悔恨与忧伤,藏在了岁月深处。相见不如怀念。

摘自2013年第14期《看世界》

参展企业:



聚通装潢
SHANGHAI JUTCH
尚海装饰

上海 2013 装潢 交易展

暨第三季度建材采购

装修设计 / 建材采购 / 施工工艺 / 样板房参观

8月3-4日 9:00-20:00(特设夜场) 800-988-1893

南京西路1333号·延安中路1000号

上海展览中心西二馆 双休日

装潢首选!

22小时赚翻天
给你一个39°C出门的理由

所有参展商让利总金额超过3000万元
叠加优惠连环推出,真正省钱的装潢展

乐享设计好生活
现场出方案
设计费现场优惠

200位装饰行业金项奖设计师

邀请200位来自装饰领域的顶尖设计达人,现场为消费者免费提供房型规划、风格建议、预算报价。通过与设计师的交流,新家装修将成为轻松的享受。机会难得,欢迎市民携房型图前来。

沪上市民 装潢首选
本市规格至高的展览

至今成功举行了多届的【上海装潢交易展】有着“沪上最正宗装潢展”之称
上海顶尖名牌装潢企业及几十家知名建材厂商联合办展

签约独享好礼
无需抽奖100%直送
省钱还赚钱
3000元装修补贴(限签约聚通装潢)

建材大促终极抄底 享全年更优惠

大品牌更省钱 部分产品价格低至2折

主办方郑重承诺:现场所有建材商品售价将不高于同期其他展会和卖场市场价,欢迎消费者现场比价!同时提供正品保证。更有特价产品限时抢购,价格低至2折起。(详情参见现场公告板。)

现场看工艺比施工 了解装饰企业品质

精选(水电隐蔽阶段、泥木阶段、油漆阶段)的工地视频现场直播,让消费者近距离的真实感受到参展装饰名企的优秀施工品质。行业金牌监理颜老师现场传授装修注意事项。